



Поместный Собор

Издается по благословлению Первосвятителя Истинно Православной Церкви, Святейшего архиепископа Московского, митрополита Всероссийского РАФАИЛА

№15 ноябрь 2005г.

Адрес сайта Священного Синода: <http://www.sinodipc.ru>

СОБЫТИЯ, ЕПАРХИИ, ДОКУМЕНТЫ, ПРИХОДЫ

ЗАСЕДАНИЕ ВЫСШЕГО ЦЕРКОВНОГО СОВЕТА ИСТИННО ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

ПРОТОКОЛ

г. Москва

18 ноября 2005 г.

Молитва «Царю Небесному».

Оглашается повестка дня:

1. Избрание Головко А.В. в ВЦС.
2. Распределение обязанностей.
3. Обсуждение программы Соколюка Е.И.
4. Обращение О прославлении императора Николая II.

Председатель: Позвольте представить вам Головко Александра Викторовича. У него взяты обеты перед Господом и ему нужно их исполнять. Он очень деятельный человек и помогает нам. Предлагаю ввести его в состав Церковного Совета

Головко: Я раб Божий Александр, полковник медслужбы в запасе. По воле Божией я последние три года служу при иконе Пресвятой Богородицы «Воскрешающая Русь». И стараюсь, чтобы наша многострадальная Русь воскресла, потому что икона Пресвятой Богородицы является знамением воскрешения России, чему есть множество мистических свидетельств. Через служение иконе удается организовать консолидацию патриотических сил, которые трутся на благополучие России.

Председатель: Кто за то, чтобы ввести Головко А.В. в состав Высшего Церковного Совета?

Голосовали: за — единогласно.

Председатель: На прошлом заседании ВЦС мы поставили перед собой определенные цели. Одна из них — расширение границ общения Церкви с государственными структурами, общественными организациями, СМИ... В этой связи была проведена целенаправленная работа, определен конкретный круг нашего общения. В частности, Загородней Ольге Дмитриевне мы поручили возглавить Совет по связям с общественностью, в который вошли несколько деятельных людей, в основном, из мирян. Попросим Ольгу Дмитриевну рассказать о проделанной работе.

Загородняя О.Д. Прошел месяц со дня прошлого заседания. Я пыталась наладить освещение деятельности нашей Церкви в СМИ. Я связалась с Кротовым Я., который работает на радио «Свобода», он фигура публичная, честная; Ю.Григорьев из «Московских новостей» взял у Святейшего владыки Рафаила интервью, делаем буклет о нашей Церкви. Я также созвонилась с изданием «Коммерсант», говорила с Павлом Коробовым — он не внушает доверия. Звонила в «Московский комсомолец»...

Игумен Иннокентий (Павлов): Бычков обслуживает Филарета и дает компроматы на Кирилла: эта газета — инструмент межфракционной борьбы в Московской Патриархии.

Загородняя О.Д.: Есть связи с «Народным радио». Цензор Шишкун сказал, что они дают эфир только МП. Радио «Маяк» — Выбор Веры» ответа не дал. Лавренюк сказал, что возможны публикации («Воин России», «Известия» т.д.). Из общественных организаций хочет наладить отношения общество «В защиту флота».

Председатель: Нужно участвовать на любом уровне.

Загородняя О.Д.: Обещал оказать содействие Зайчиков — представитель Счетной палаты в Госдуме РФ.

Игумен Иннокентий (Павлов): Чув — председатель комитета Государственной думы по делам религий — конъюнктурщик и ориентируется на МП. Нужно ли нам связываться с Жириновским? Председатель: Жириновский построил 5 храмов и, в силу несогласия с МП, они у него «зависли». Нужно «связаться» с ним и говорить о том, чтобы эти храмы перешли под нашу юрисдикцию.

Загородняя О.Д.: У МП заключены соглашения со всеми силовыми структурами. Я делаю вывод, что есть договоры и со СМИ.

Митрополит Сергий: ЗОЖ — очень хорошая газета, с миллионным тиражом. Рекомендую продолжить диалог с этим изданием.

Головко А.В.: Давайте подумаем над вопросом отдания памяти государю Николаю II. Нужно либо нам сам прославлять его, либо признать прославление РПЦЗ 1981 г.

Головко А.В.: Множество православных людей, духовенства и мирян, вне зависимости от юрисдикции, к которой они принадлежат, желают, чтобы Государя Николая Александровича прославили в лице Испупителей.

Игумен Иннокентий (Павлов): Простите, но, что это за «лик»? В Православной Церкви нет такого «лика». Есть мученики, исповедники, страстотерпцы. Надо присоединиться к прославлению РПЦЗ 1981 года.

Митрополит Венедикт: У нас Испупитель Один — Господь Иисус Христос. Исповеднический подвиг Государя Николая Александровича можно назвать испупительной жертвой. Мы не вправе осуждать деяния помазанников Божиих: «Сердце царево в руке Божией».

Митрополит Сергий: На роде Романовых тяжкие грехи, в том числе за лютые гонения старообрядцев, за кровавые события начала XX века.

Председатель: Давайте вернемся к этому вопросу на совместном заседании Священного Синода и Высшего Церковного Совета. Разработку вопроса о Николае II нужно поручить митрополиту Сергию, митрополиту Венедикту и игумену Иннокентию.

Митрополит Сергий: Спрятана в тень канонизация императора Павла Петровича. В Петро-Павловском соборе Санкт-Петербурга давно ведется запись чудес, происходящих при мощах Государя Павла. Надо составить текст Богослужения

Председатель: Кто за то, чтобы назначить комиссию, для составления службы, написания иконы и включения дня почитания Императора Павла?

Голосовали: за — единогласно.

Председатель: Давайте заслушаем доклад члена Высшего Церковного Совета Соколюка.

Доклад Соколюка Е.И.

Митрополит Сергий: Много несоответствий с Православным миропониманием.

Протоиерей Георгий: Ничего общего с Православием в этом докладе нет.

Председатель: Считать путь, предложенный Е.И.Соколюком, не православным, рекомендовать изучить Священное Писание, исключить возможность использования материалов доклада от имени Церкви. Кто за?

Голосовали: за — единогласно.

Председатель: Предлагаю 18 ноября 2005 г. провести совместное заседание Священного Синода и Высшего Церковного Совета, на котором будут четко распределены обязанности между управлением структурами Церкви, а также персонально, между членами Священного Синода и Высшего Церковного Совета. Прошу Проголосовать.

Голосовали: за — единогласно.

Молитва: «Достойно есть».

Председатель ВЦС Святейший Архиепископ Московский Митрополит Всероссийский РАФАИЛ
Секретарь ВЦС иерей Дионисий Вири



В НОМЕРЕ:

Заседание Высшего Церковного Совета Истинно Православной Церкви

стр 1

Профессор И. Андреев, Заметки о Катаомбной Церкви в СССР

стр 2-3

**Михаил Щепенко
Гуманизм и христианство**

стр 3

Официальная встреча Божия трапеза

стр 6

Наставления и пророчества святых отцов

стр 6-7

Меч Братский цитатник

стр 7

Жемчуг Духовный О Боге.

стр 8

Профессор И. Андреев Заметки о Катакомбной Церкви в СССР

Профессор И. Андреев, принадлежавший к Катакомбной Церкви в России (СССР) после войны бежал заграницу.

Св. патриарх Тихон за свою краткую деятельность Первосвятителя Российской Православной Церкви (1918-1925 гг.) вел корабль церковный по бурному морю страшных событий необычайно мудро.

Для облегчения невероятных страданий духовенства и мірян, гонимых безбожной властью, он шел на целый ряд уступок и компромиссов. Советская власть не удовлетворялась этиими уступками и требовала духовного порабощения Церкви государству. Тогда св. патриарх прекратил всякие уступки, за что и был арестован, а затем скоропостижно скончался, по-видимому отравленный, в 1925г.

После смерти св. патриарха остались в силе три его замечательных распоряжения, которые легли в основу истинного пути Русской Православной Церкви.

Первое - касалось сущности советской власти, которую св. патриарх Тихон квалифицировал как власть антихристову, а поэтому подлежащую анафематствованию. Советская власть была проклята св. патриархом.

Второе распоряжение - предсмертный призыв ко всем православным русским людям в России: «Зову вас, возлюбленные чада Православной Церкви, зову вас с собой на страдания!».

Третье распоряжение — касалось всех русских православных людей «в рассеянии по всему Миру сущих». В специальном Указе от 7/20 ноября 1920г. за №362 предлагалось всем православным людям за границами СССР объединиться и создать Высший Церковный Административный Центр. Под управлением этого Центра всем в рассеянии сущим православным русским людям предлагалось жить обособленно от Российской Матери-Церкви до тех пор, пока не установится в Ней свобода и порядок.

Согласно этому Указу и создалась Зарубежная Русская Православная Церковь под высшим руководством русского заграничного Собора и Синода, представителем которого, после смерти высокопреосвященнейшего митropolита Антония, вплоть до настоящего времени является высокопреосвященнейший митropolит Анастасий. Эта Церковь - единственная мистически, и канонически, и исторически истинная Православная Русская Церковь за границами СССР.

Враг рода человеческого, великий клеветник, лжец и человекоубийца - дьявол, после смерти св. патриарха Тихона обрушился всеми силами на Православную Русскую Церковь, желая её уничтожить или поработить.

За пределами СССР начались нестроения, разделения, расколы, но верная заветам и повелениям св. патриарха Тихона Русская Зарубежная Церковь, под руководством Русского Архиерейского Синода за границей, - осталась непорочной Христовой Невестой, а потому, согласно неложному обещанию Самого Спасителя, - и неодолимой самим адом!

Если жизнь заграницей Русской Церкви была обильна тяжелыми драматическими событиями, то жизнь Российской Православной Церкви в СССР оказалась воистину трагедией!

После смерти св. патриарха Тихона местоблюстителем патриаршего престола стал митropolит Петр Крутицкий. Он оказался непоколебимым «камнем» и безстрашным мучеником за чистоту веры Христовой. Никакие соблазны, никакие угрозы, пытки и истязания не смогли поколебать великомуученика — Первосвятителя Российской Православной Церкви. Имя его навсегда войдет в историю Русской Церкви наряду с именами митropolита Филиппа и патриарха Гермогена.

Арестованный, сосланный, запытанный невероятными пытками и замученный до смерти, митropolит Петр остался непоколебимым и не подписал Декларации, которую требовала от него советская власть.

Его последним повелением было указание, чтобы его имя как символ единства Русской Церкви продолжало возноситься за литургией во всём православном Мире, несмотря даже на слухи о его смерти, до тех пор, пока смерть его не будет вполне точно установлена (см. об

этом свидетельство епископа Дамаскина, викария Черниговского).

После ареста местоблюстителя, заместителем местоблюстителя патриаршего престола стал митropolит Сергий Нижегородский в 1926г.

В 1927 г. митropolит Сергий изменил заветам св. патриарха Тихона и митropolита Петра и выпустил свою знаменитую Декларацию, в которой призывал православных людей «радоваться» радостям богочестной власти и вынести этой проклятой антихристовой власти всенародную благодарность «за внимание к нуждам православного населения».

Памяту невероятные гонения на Православную Церковь, мученическую смерть митropolита Вениамина и «иже с ним», арест и смерть св. патриарха Тихона, ссылку и страдания митropolита Петра, разрушение храмов, уничтожение монастырей, кощунство над мощами, запрещение колокольного звона, устройство «комсомольской пасхи», заточение многих сотен епископов (в 1927 г. томилось в концлагерях свыше 200 епископов), десятков тысяч священнослужителей и монашествующих, миллионы верующих христиан, осуждённых по церковным делам. Но истинно православные люди не смогли принять Декларации митropolита Сергия: произошел церковный раскол 1927 г.

Во главе истинно православных людей, оставшихся верными св. патриарху Тихону, проклявшему советскую власть и звавшему верных чад Православной Церкви на мучения, и митropolиту Петру, сосланному на страдания за то, что он не согласился подписать Декларации, которую подписал митropolит Сергий, стал Петроградский митropolит Иосиф.

Приверженцев митropolита Сергия стали называть «сергианами», а последователей митropolита Иосифа, «иосифлянами». Одобрение позиции митropolита Иосифа было получено из ссылки от митropolита Петра Крутицкого и от митropolита Кирилла Казанского.

Центром истинного Православия 1928-1929 гг. становится в Петрограде «Храм Воскресения на крови» (на месте убийства императора Александра II). Настоятелем этого храма был митрофорный протоиерей о. Василий Верюжский. Кроме этого храма, в руках «иосифлян» было еще несколько церквей в Петрограде и его окрестностях: Петроградский храм во имя св. Николая-чудотворца, при убежище престарелых артистов на Петровском острове (настоятелем этого храма был протоиерей о. Виктор Добронравов); храм во имя Тихвинской Божией Матери в Лесном (где настоятелем был протоиерей о. Александр Советов), храм в «Стрельне» (настоятель о. Измаил) и некоторые другие. В храме Воскресения на крови, кроме о. Василия Верюжского, выступали замечательные проповедники: протоиерей о. Феодор Константинович Андреев (друг о. Павла Флоренского), бывший профессор Московской духовной академии, и протоиерей о. Сергий Тихомиров. Отец Феодор был духовником многих академиков Академии Наук и профессоров Петроградского университета.

В 1929 г. умер замученный пытками допросов в тюрьмах и выпущенный «умирать дома» о.Феодор, профессор Андреев. Похороны этого замечательного проповедника приняли грандиозно-демонстративный характер. «Со времён похорон Достоевского Петербург не видел такого скопления народа», писал профессор А.И. Бриллиантов своему другу.

К 1930 г. были закрыты все «иосифлянские» церкви, за исключением одной (Тихвинской Божией Матери в Лесном). В 1930 г. были расстреляны все наиболее видные «иосифляне»: епископ Максим, протоиерей Николай Прозоров, протоиерей Сергий Тихомиров, протоиерей Александр Кремышанский, иерей Сергий Алексеев и др. Архиепископ Димитрий (Гдовский) был заточен на 10 лет в Ярославский политизолятор, где и погиб.

Митropolит Иосиф, епископ Сергий Нарвский, со множеством духовенства и мірян были сосланы в концлагеря. Многие міряне были арестованы и высланы только за то, что они посещали единственную «иосифлянскую» церковь в Лесном. В 1936 г. эта церковь была тоже закрыта.

Еще с 1928 г. начались в Петрограде отдель-

ные тайные богослужения по домам. После 1930 г. количество тайных богослужений значительно увеличилось. А с 1937 г. можно считать Катакомбную Православную Церковь вполне оформленной. В остальной России, особенно в Сибири, катакомбные церкви создались несколько раньше. В Москве катакомбных богослужений было недостаточно, и многие москвичи окормлялись в Петрограде. Никакого административного центра и управления катакомбными церквями не было. Духовными руководителями считались митropolит Кирилл и митropolит Иосиф. Главой Церкви признавался законный местоблюститель патриаршего престола митropolит Пётр Крутицкий, а после его смерти - митropolит Иосиф. В 1929-1930 гг. в Соловецком концлагере, где оказались вместе несколько «иосифлянских» епископов (Максим Серпуховский, Виктор, викарий Вятский, Илларион, викарий Смоленский, и Нектарий Трезвинский), были тайные хиротонии. Появились тайные епископы и огромное количество тайных священников. Мне лично известна лишь Петроградская область и происходившие в ней тайные катакомбные богослужения за период с 1937 по 1941 гг. включительно. Затем мне пришлось встретиться с участниками катакомбных богослужений в 1942-1945 гг. (из разных мест России): после 1945 г. у меня сведений нет.

В Петрограде и Петроградской области с 1937 по 1941 гг. было чрезвычайно много катакомбных богослужений. Где только эти богослужения не происходили? На квартирах некоторых академиков, профессоров Военномедицинской Академии и Петроградского университета, в помещении морского техникума, школе подводного плавания, в школе взрослых водного транспорта, в помещениях больниц, в некоторых учреждениях, куда вход был только по пропускам. Очень интенсивно шли тайные богослужения в пригородах Петрограда и более отдалённых от него местечках: в Шувалово, Озёрах, деревне Юкки под Левашево, на станции Поповка, в Колпино, Саблино, Чудово, Малая Вишера, Окуловка, на станции Оксочи (в детской колонии им. Ушинского), в Гатчине (на квартире почитателей знаменитой подвижницы матушки Марии), в Елизаветино, Волосово, Ораниенбауме, Мартышкино, Стрельне (где подвизался замечательный священник о. Измаил) и многих других местах.

Гонения на катакомбную Церковь, которую митropolит Сергий, признав «контрреволюционной», а молящихся в ней, «политическими преступниками», - предал на растерзание безбожной власти, - были необычайно жестокие.

Особенно много было арестовано и запытано до смерти за время 1937-1938 гг. в так называемое «ежовское время».

Поэтому с 1939 г. катакомбные церкви стали чрезвычайно оберегаться, и попасть в них было чрезвычайно трудно. Но искренно ищающие находили. И, если количество тайных катакомбных богослужений в 1939 г. значительно сократилось, то качество их необычайно духовно выросло. Воистину это были новые первохристианские времена: легенда о дивном невидимом граде Китеже превращалась в явь! Как мне пришлось слышать позднее, за время войны, особенно после избрания митropolита Сергия советским патриархом, катакомбные богослужения, несмотря на жесточайшие гонения, вновь усилились, ибо истинно православные люди не могли примириться с полным духовным порабощением Православной Церкви проклятому антихристову режиму. При патриархе Алексии (Симанском) гонения еще более усилились, ибо теперь уже нет никаких оправданий тем, кто не посещает открытых храмов и совершают тайные богослужения на дому! «Участники катакомбных церквей причислены были к самым тяжким политическим преступникам!». Но «к злодеям причислен» был даже и Сам Спаситель!

Отсюда ясно, как приходится хранить и скрывать имена участников катакомбных церквей, особенно имена епископов и священников. Так много хотелось бы рассказать о деятельности о.Алексия, о. Георгия, о. Александра, о. Петра, о. Владимира и других многих, хорошо известных истинным православным в Петроградской области. Но не пришло еще время! Ведь, может быть, они живы и служат тайно до сего дня!

Профессор И. Андреев Заметки о Катакомбной Церкви в СССР

А малейшая деталь, могущая выдать их, грозит смертными муками им и их родным. Да они и не ждут славы человеческой. Они, эти многочисленные мученики и мученицы (ибо среди активных деятелей катакомбных церквей много монахинь), кладут души свои за други своя, исполняя заповедь Христову о высшей любви.

Здесь, за рубежом, иногда встречаются люди, которые, признавая заслуги Катакомбной Церкви, признают в то же время и правду «сергианской церкви». Таким следует знать, что в СССР их позиция была бы резко отвергнута с обеих сторон. Ибо, если патриарх Сергий и патриарх Алексий запретили в служении и заклеймили «политическими преступниками» деятелей «иосифлянской» Церкви, то последние, в свою очередь, запретили ходить верующим в советские открытые храмы.

Вообще русское православное население СССР можно разделить на следующие группы:

Первая группа строго и истинно православных церковных людей, живущих по преимуществу духовной жизнью и интересами Церкви как Тела Христова. Эта группа ни под каким видом никогда не признавала и не признает советскую патриархию. Эта группа вся ушла в катакомбы.

Вторую группу составляют мало верующие, малоцерковные люди, которые по традиционной инерции продолжают тепло-хладно верить в Бога или же эстетически привлекаются православным богослужением. Такие не разбираются в тонкостях церковного духа. Они замечают лишь «одежду» Церкви, которая не изменилась. Они охотно ходят в храмы, открытые советской безбожной властью, разрешающей небольшие дозы «опиума для народа».

Третью группу составляют «дипломаты», рационалисты, живущие интересами Церкви как организации (а не как органа Святого Духа). Они оправдывают церковную политику и Сергия, и Алексия, которая, по их мнению, спасает Церковь. Эти охотно посещают советские церкви, не замечая, что при сохранившейся её организации утеряно самое главное — дух Христов.

Четвертую группу составляют те, которые мучительно тяжко принимают и Декларацию митр. Сергия 1927 г., и все последующие слова и дела советских патриархов, но считают, что благодать в Православной Церкви все же сохранилась ради тех миллионов несчастных русских людей, которые получают в Церкви великое утешение. С крайне тяжелым чувством слушая панегирики советской церкви советской безбожной власти, они продолжают ходить в открытые храмы и молятся со слезами пред чудотворными иконами. Это люди душевые, которые еще не добрались до духовного понимания религии. Душевые утешения они принимают за благодатные духовные таинства.

Пятую группу составляют те, кто лично не беседовал с патриархами и митрополитами советской церкви и потому являются неосведомленными о сущности этой церкви. Большинство из этих людей, зная ряд фактов опубликования в СССР различных деклараций без ведома, якобы, подписавшихся под ними, наивно полагают, что все сообщенное от имени патр. Сергия и патр. Алексия, или напечатанное в официальной церковной прессе — просто ложь, сочиненная советской властью. Поэтому, не обвиняя лично патриархов и митрополитов советской церкви, но и не принимая сердцем того, что якобы только от их имени говорит антихриста власть, эта группа хотя и уходит в катакомбы, но продолжает поминать на тайных литургиях имена первоначателей церкви. Но те, кто имел возможность лично побеседовать с представителями высшей иерархии советской церкви, знают, что последние добровольно и сознательно солидаризируются с советской властью и искренно защищают противостоящую дружбу Христовой Церкви с антихристовым государством.

Совершенно невозможно даже приблизительно определить процент верующих, ушедших в катакомбы. Одно можно сказать: ушли лучшие из их миллионы! Не имея возможности всех их выявить и уничтожить, советская власть стала отрицать наличие Катакомбной Церкви и называть её мифом. Если существует «миф о Христе», написанный пастором проф. Артуром Древсом, то возможен и «миф о Катакомбной

Церкви в СССР». Я лично посещал Катакомбную Церковь с 1937 по 1941 гг. включительно. Позже я встречался с людьми, которые посещали ее с 1942 по 1945 гг. Духовное настроение всё время оставалось в этой Церкви высоким и чистым.

1937 г., декабрь. После концлагеря я не имею права проживать в столице и живу в 200 км. от Петрограда (Ленинградом мы называем город св. Петра только в официальных случаях).

Там, где я живу, в окружности более 100 километров нет ни одной церкви. В Петрограде существуют только 2 церкви: Морской Никольский собор (вблизи Мариинского театра) и церковь св. Князя Владимира (у Тучкова моста). Обе церкви — сергианские. В сергианские храмы я и мои многочисленные друзья не ходим с конца 1927 г., т.е. уже 10 лет. Тайком я приезжаю в Петроград и иду к одной своей знакомой. К ней приходит одна тайная монашенка. Эта последняя везёт меня на тайное богослужение Катакомбной Церкви. Я ничего не спрашиваю и не интересуюсь, куда мы едем. Я нарочно не хочу знать, чтобы потом, если, сохрани Боже, буду арестован, даже под пытками не сказать, где я был.

Поздний вечер Темно. На одном из вокзалов садимся в поезд. Едем больше часа. Вылезаем на маленьком полустанке и идём в темноту 2-3 километра. Приходим к какой-то деревушке. На краю первый домик. Почти ночь. Темно. Тихо. Тихий стук в дверь. Дверь отворяется, и мыходим в избу. Проходим в чистую комнату. Окна глубоко занавешены. В углу несколько старинных образов. Перед ними теплятся лампадочки. Народу — человек 15, больше женщины в платочках: трое мужчин средних лет, несколько детей 12-14 лет. Батюшка — мой знакомый. Когда-то он был преподавателем в гимназии, где я учился. Он помнит меня еще мальчиком. Батюшка приветливо меня встречает, благословляет, целует. «Сейчас начнем!» Говорит он, облачаясь «А вы пока напишите несколько рецептов на медицинское вазелиновое масло», обращается он ко мне, зная, что я врач, «это масло еще можно достать в аптеках по рецепту. Другого нет. Господь простит. А для лампадочек это хорошо...»

Я пишу рецепты почти всем присутствующим, предупреждая, чтобы они не покупали масла в один день и в одной аптеке.

Начинается вечерня. И говорят, и поют шепотом. У многих на глазах слезы умиления. Молиться легко!.. Ничто не мешает, не отвлекает. Никогда и нигде я не переживал так ясно и глубоко правоту требования св. Иоанна Лествичника: «заключай ум в слова молитвы!»

Кроме батюшки, все чужие. Но они родные, больше, чем родные!.. У всех глаза такие чистые, такие ясные, лица одухотворенные!..

Словами передать невозможно, что пережил я на этой всенощной. По окончании службы выпил чашку чая с хлебом. Прощаясь, облобызлся трижды со всеми... Ночь на исходе. Идём тихонько вдвоём с монашенкой назад. На душе спокойно и сосредоточенно. Садимся в поезд. Едем в Петроград. Переходим на другой вокзал и едем домой на службу...

1938 год, второй кошмарный год «ежовщины»... Незадолго до Пасхи меня арестовывают. Стою 4 дня в «собачнике». Так называется камера, где стоят, ибо сесть невозможно, слишком тесно. Изредка вызывают на допросы. Одни возвращаются скоро, другие задерживаются. Чем дальше задерживаются, тем тревожнее за них. Ведь все равно они подпишут все, что уже написано заранее. Только будут избиты и измучены. Наконец, вызывают меня. Иду и молюсь: «Господи, вразуми, спаси и сохрани!» Никогда я так не молился, ибо знал, что никакой человеческой надежды нет! Молился, закрыв глаза, всей душой, всем умом, всем сердцем: «Господи, освободи!». Чувствовал ясно, что Бог тут, рядом справа, все слышит, все знает, все понимает, все может!.. «Господи, освободи!.. Молитвами мучеников Твоих во всей России! Молитвами вот сейчас по всей Российской земле, тайно, в катакомбах молящихся Тебе шепотом, со слезами!.. Господи, освободи! Освободи, чтобы потом, где-нибудь на свободе рассказать другим о том, что творится теперь в России!..»

Молитву услышал Господь. Случилось чудо! Как все это обернулось трудно рассказать,

трудно самому поверить, что случилось!..

Провинциальное районное отделение НКВД. Сижу на табурете в большой комнате. Стеныфанерные. Слышишь всё, что говорят за стеной.

«Ах, дурак какой!» - Кричит начальник на следователя (следователи большей частью мальчишки 16-18 лет, «практиканты», т.к. из-за огромного количества арестованных настоящих следователей не хватает). «Ты по какой статье его обвинил?» «По 59-й». «Эта статья за что полагается?» «За бандитизм!» «Ну, а кого ты допрашивал?..» «Да он признался и протокол подписал!..» «Ах, дурак, дурак, я тебя не о том спрашиваю... Теперь и мёртвый подпишет!.. Не в подпись дело... А ты отвечай, кто он, этот старик, сектант?» «Да, толстовец!» «Ну, вот видишь! А знаешь ли ты, что они даже сапог не носят, а в галошах ходят, эти толстовцы-то, спят без подушек... Почему? Чтобы, значит, кожей животных не пользоваться и куриными перьями... они мууху убить за грех считают... А ты — бандитизм ему пришпилил! Пойди, исправь на 58-ю» (ст. 58, пункт 10 уголовного кодекса СССР — полагается за агитацию против советской власти)... - «В Москву не дураки сидят», - продолжал ворчать начальник, - «протокол-то в Москву пойдет! Иди, исправь!..» - «Товарищ начальник!» - Слышится другой робкий голос, - «я вот тут тоже не совсем понимаю. Допрашивался старовера. Объясните мне, что такое «начетчик», чин что ли такой?... Или вот - «беспоповцы», что это значит?» - «Черт их знает, что это значит», - обрывает начальник... - «Товарищ начальник», - слышится третий тихий голос, - «тут на допрос привезли какого-то врача-сектанта, он наверно знает всё это и может объяснить!..» - «Ну, зови его!»

И меня позвали...

- «К какой вы секте принадлежите?» - «Ни к какой!» - «А почему в церковь не ходите?» - «Молюсь дома!» - «Ну, а в сектах понимаете что-нибудь?» - «Понимаю».

И вот я оказываюсь экспертом и консультантом по ряду вопросов о расколе. В результате вдруг, внезапно, оказываюсь освобождённым почему? Отчего? Правда, у меня не было абсолютно никакой вины, кроме той, что я, будучи верующим православным христианином, почему-то не ходил в советские церкви.

Я недавно освободился из концлагеря и хорошо запомнил дружеский совет одного начальника: «Ну, доктор, теперь на свободе работайте всё время на пять с плюсом, тогда мы (то есть органы НКВД) поставим вам тройку с двумя минусами. Всякая ошибка ваша будет преступлением».

Я так и работал, постоянно на пять с плюсом, вечным «ударником», «отличником»...

У меня не было никакой вины, и меня выпустили на свободу! Ведь это невероятное чудо, в условиях СССР.

На страстной неделе я оказался на свободе. В страстную субботу удалось тайком поехать в Петроград с пятилетней дочкой. Заутреня была на одной из квартир большого официального казённого учреждения, куда вход разрешался только по особым пропускам. Мне и моей маленькой дочурке достали такой пропуск.

Пришли мы в чистенькую и уютную квартиру. Народу было до тридцати человек. Несколько человек оказалось знакомых. Служил старенький священник о. Георгий. Этую заутреню невозможно никогда забыть.

«Христос Воскресе» пели тихо и радостно. Казалось, что пели не люди, а ангелы!.. Дочурка моя стояла со свечкой в руках, и сама сияла как свечечка. Более радостных, более счастливых глаз, чем были у неё, я никогда в жизни не видал.

Было ли это? Не был ли это золотой сон? Словами я не могу, не смею рассказывать о том, что было... Небеса опустились на землю и люди становились как ангелы! Море любви!

Друг друга обымем,

Друг другу простим;

Христово имя

В себя вместили!

Радость, полученная от этой светлой заутрени Катакомбной Церкви, — до сих пор даёт силы жить, потеряв всё: семью, Родину, счастье, научную карьеру, друзей, здоровье!

«Православная Русь», 1947 г.

МИХАИЛ ЩЕПЕНКО ГУМАНИЗМ И ХРИСТИАНСТВО

Михаил Щепенко – художественный руководитель Московского театра русской драмы «Камерная сцена», академик РАЕН, заслуженный деятель искусств России.

Я ощущал необходимость высказаться на тему, поставленную в заглавие статьи, не потому, что мне почему-то захотелось поговорить о непростом значении терминов, выражющих существенные категории нашего бытия. Мне пришлось столкнуться с феноменом системы непонимания или сознательной подмены основополагающих понятий, которая крепко держит нас в объятиях лжи.

Один известный (православный!) доктор философии на представительном собрании членов РАЕН утверждает, что гуманизм и христианство – это синонимы, и приводит в подтверждение этой мысли высказывания Гегеля. Другой ученый (еще более известный и тоже православный человек) на еще более представительном собрании оговаривается: «Христианство гуманистично». Не – гуманно, а – гуманистично! Разница как будто невелика. Однако это совсем не так!

II

Человечество, пытающееся жить автономно от Бога и в связи с этой автономией не могущее не быть ущербным, неизбежно порождает понятийные фантомы-перевертыши. Теряются критерии добра и зла, истины и лжи, красоты и уродства. Примеров множества. «Очарование», «обворожительность», «обаяние» – все эти слова как будто выражают положительные понятия, тогда как, по сути, относятся к области бесовской прелести, к области колдовства, то есть наитягчайшего греха. Слово «прелест» заключает в себе для современного человека высшую степень красивого, тогда как его значение складывается из двух частей: корня «лесть» – ложь, и приставки «пре», обозначающей качество в пре-восходной степени. Получается, что в наше время ложь в пре-восходной степени содержит в себе некое предельное совершенство, тогда как для православного сознания «впасть в прелест» означает одно из крайних греховых состояний.

Такого рода примеров немало. И дело вовсе не в том, что процесс словообразования неоднозначен и не развивается прямолинейно. Дело в последовательно воплощаемой (и воплощенной!) тенденции, которую можно определить как стремление обосновать в сознании и подсознании человека фактор полноценности человеческого существования без Бога. Остановлюсь на самых глобальных понятиях.

III

В общественное сознание прочно вошло понятие «Возрождение», трактуемое как явление несомненно положительное. Сколько мы знаем высказываний классиков марксизма и революционных демократов! «Это был величайший прогрессивный переворот из всех пережитых до того времени человечеством, эпоха, которая нуждалась в титанах и которая породила титанов...» (Энгельс). «В сторону пошли споры схоластические! – воскликнул средневековый человек. – Дайте упиться одами Горация, дайте подышать под этим светлым лазоревым небом, насмотреться на роскошные деревья, под тенью которых и кубки с соком виноградных гроздей, и страшные объятия любви перестают быть преступлением» (Герцен). Конечно, явление Возрождения было исторически неизбежно как следствие радикального уклонения католической церкви от истины Христовой. Подавление свободы, насилие вплоть до костров инквизиции, превращение церкви в государство над государствами и т.д. не могло не восприниматься человеческой личностью иначе как гнет, и протест был неизбежен.

Но цель этой статьи – вовсе не анализ причин, приведших к Ренессансу. Не буду рассматривать и прогрессивные достижения этой эпохи, они достаточно широко известны. Важна содержательная сторона явления.

Европейское человечество, имея католи-

цизм как единственный вариант христианства, шарахнулось от него и угодило в другую крайность. Религиозный человек является носителем теоцентристской модели мира, то есть для него Бог – центр мира. Человек эпохи Возрождения стал автором иной, гуманистической модели – антропоцентристской, в которой человек заменил Бога и превратился в центр мира. Концепция абсолютно лживая, содержащая в себе социальное безумие и ведущая к вырождению и гибели, так как ложь несет в себе семя смерти. Правильнее было бы назвать это явление не Ренессанс, а деградация, не Возрождение, а вырождение. Однако лживое название явления дает человеку лживые ориентиры, и европейское человечество, приобретя сатанинскую гордыню, успешно прогрессирует... к гибели.

Человек освободился. Но освободился ли? Освободившись от авторитета церкви, он стал освобождаться от понятия греха. Свобода стала распущенностью. Грех (по-гречески – «камортия», то есть «непопадание в цель», «промах») превратился в законодателя, владельца человеческой жизни, то есть человек сделался рабом греха. Человек стал не попадающим в цель своего бытия, он уклонился от жизни в смерть. Возникновение эпидемий сифилиса связано со временем «Возрождения» отнюдь не случайно! Но ничто не вразумило европейское человечество. Что из того, что Гамлет характеризует эпоху:

И добродетель в этот жирный век

Должна просить прощенье у порока?

Если «Возрождение» можно условно охарактеризовать неким подобием дуализма, т.е. аналогией равенства Бога и человека, то дальше развитие пошло, как известно, по пути последовательного удаления от Бога и превращения человека в кумира.

IV

Столь же нелепо, как обозначение эпохи Возрождения словом «Возрождение», употребление термина «Просвещение» по отношению к эпохе Просвещения. Для христианского сознания просвещение связано со светом Христовой Истины, светом, исходящим от Бога как источника света и жизни. В тропаре на день Богоявления поется: «...являйся Христе Боже и мир просвещая, слава Тебе».

Какой же свет дал название эпохе Просвещения? Свет человеческого разума. Как известно, разум человека сделался высшим судией, высшим правителем мира. Природа человека стала отправным моментом совершенствования человечества (при том, что о падшести этой природы было забыто). Свобода человека была абсолютизирована. Материализм сделался господствующей системой взглядов. (Деизм Вольтера и Руссо классики марксизма справедливо относили к форме материализма.) Был сделан внушительный, по сравнению с эпохой Возрождения, шаг к практически полному освобождению человека от Бога.

И опять активно применяется система де-зориентирующих подмен основных понятий. Человеческий разум? Воистину в нем можно усматривать подобие Богу! Свобода? Это незыблемый закон Божий! Да вот беда: и разум, и свобода человека поставлены выше Самого Бога, сделались самодостаточными. А если судить по плодам, принесенным этой системой подмен, то невооруженным взглядом видно, как программируванное «царство разума» при внешнем прогрессе воплотилось в царство безумия, пороков, озлобления и бесперспективности.

Однако, в свете этого «Просвещения» развивается новейшая история, в лукавом свете продолжаем находиться и мы. Революции XVIII-XX веков – плоды «Просвещения». Каннибализм, геноцид, самоуничтожение народов, нацизм, марксизм и т.д. – все эти жуткие явления имеют в себе «просветительскую» основу. О каком же «свете» может идти речь? Только о свете сатанинском! Однако, чтобы быть понятным, я должен говорить, например: «Художник эпохи Возрождения» или «литература эпохи Просвещения». Та-

ким образом, все мы включены в систему глобальной подмены ценностей. Иначе мы лишаемся контакта с другими людьми.

V

Картина становится полной лишь при учтивании того, что, собственно, и «Возрождение», и «Просвещение» находятся в русле развития еще более общего явления, носящего вроде бы красивое имя – гуманизм. В начале статьи я уже говорил об отождествлении гуманизма с христианством. Эту идею первым высказал Гегель. А теперь ее поддерживают даже некоторые христианские мыслители. Обыденное сознание усматривает в гуманизме лишь одну сторону: гуманность. Для многих людей гуманизм от гуманности ничем не отличается, а на самом деле – различие кардинальнейшее! Гуманность – это человечность, человеколюбие, то есть все то, что входит в христианскую заповедь любви к ближнему. Гуманизм же является отрицанием христианства.

«Система взглядов гуманизма впервые формируется в эпоху Возрождения. Гуманизм выступает в это время как широкое течение общественной мысли, охватившее философию, филологию, литературу, искусство... Гуманизм формировался в борьбе столько с феодальной идеологией, сколько с религиозной доктриной, духовной диктатурой церкви. В итоге гуманисты... противопоставили богословско-схоластическому знанию знание светское, религиозному аскетизму – наслаждение жизнью, уничижению человека – идеал свободной, всесторонне развитой личности» (БСЭ. М., 1972. Т. 7. С.444). Дальнейшее историческое развитие гуманизма, ставшего основой идеологии капитализма и коммунизма, не коснулось его корней. А корнями этими всегда оставалась идея автономии человека по отношению к Богу, самодостаточности человека и восприятия им самого себя как высшей ценности.

VI

Но возникает закономерный вопрос: на основании чего Гегель, гениальный человек, утверждает, что освобождение от Бога есть истинное христианство? Предметом этой статьи не является исследование мыслительного процесса философа. Нужно лишь сказать, что он, несомненно, находился в русле развития идей «Просвещения» и гуманизма, корневой основой которых является антихристианство. Не случайно диалектика Гегеля легла в основание самой безумной концепции – марксизма. Не случайно замечательный русский мыслитель Иван Киреевский еще в XIX в. предупредил: гегельянство есть тупик европейской мысли. Гордыня человеческого ума ослепила человека и сделала практически не способным к восприятию Откровения и Истины Христовой.

VII

Гегелю принадлежит и такая заманчивая для современных демократов идея: чем лучше одному человеку, тем лучше обществу в целом. Идея «разумного эгоизма» тоже рождена в недрах эпохи «Просвещения». Идея простая: «если каждому хорошо – всем будет хорошо». Она столь же справедлива, как ее антипод: «если всем будет хорошо – каждому будет хорошо». Но почему-то не получается ни то, ни другое. Почему?

«Хорошо» на земле (и всем, и каждому) может быть не долго, не всегда и не везде. Земная человеческая жизнь быстротечна и трагична. Трагична в силу несовершенства, падшести человеческого естества, в силу того, что она ведет обязательно человека к физической смерти и содержит в себе неизбежность страданий. Земной идеал лучшего – это кумир. А тот, кто творит кумира, «не попадает в цель». «Хорошо» – это заложенное в нас стремление к блаженству. Но проблема блаженства в принципе не решаема на земле. Заповеди блаженства, данные нам Христом, включают в себя необходимость быть с Богом. Вот почему обе схе-

МИХАИЛ ШЕПСЕНКО ГУМАНИЗМ И ХРИСТИАНСТВО

мы («каждому хорошо - всем хорошо» и «всем хорошо - каждому хорошо»), если сказать делегатно, утопичны, а если сказать прямо - лживы. Хорошо человеку может быть лишь в том случае, если он живет по Божиим заповедям, стремится к стяжанию Духа Святого и к спасению души - для жизни вечной.

VIII

Сердцевину гуманизма составляет, собственно, идея благополучия человека на земле без Бога, идея «разумного» эгоизма и. Нынешние демократы (а сегодня каждый уважающий себя человек демократом просто обязан быть - это, кстати, тоже одна из глобальных подмен) являются незыблемыми гуманистами. Они продолжают исповедовать идею, отнюдь не формально включенную в западные конституции, в том числе и в нашу: «человек - высшая ценность». Это ложь! Человек - венец творения. Творения! Он - венец, но сотворенный Кем-то, он тварь, которой не должно мнить себя выше Творца! Он образ Божий. Но только образ.

Эталоном всех конституций остается конституция США, возникшая также на основе «просвещенных» идеалов, в основе которых все та же лукавая антропология: «Добродетель не может победить порок, порок может победить другой порок». Это, можно сказать, та же нереальная идея («если хорошо каждому, значит, хорошо всем»), лишь выраженная иными словами.

Один известный актер на достаточно представительном банкете предложил тост: «За себя!» «Довольно, - сказал он, - провозглашать тосты "за Родину", "за коллектив", "за вождя" и т.д., давайте - "за себя!"» Возникает вопрос: почему, например, Аристотель, рассуждая о прекрасном, думал иначе: «Из поступков прекрасны те, которые человек совершает, имея в виду нечто желательное, но не для себя самого; прекрасны также и безотносительно хорошие поступки, которые кто-либо совершил для пользы Отечества, презрев свою собственную выгоду, точно так же, как прекрасно все то, что хорошо по своей природе и что хорошо, но не именно для данного человека, потому что такие вещи не делаются ради самого себя... Прекрасны также благодеяния, потому что относятся не к самому человеку, их совершающему».

Однако, такой, вышеупомянутый, тост не случаен. Он продиктован уверенностью в истинности демократического, гуманистического, либерального, антропоцентристского идеала: «Человек - высшая ценность» и «чемциальному человеку лучше, тем лучше всем». Трудно не заметить фальшивости этих идей, да и опыт есть исторический: кому-то бывает очень хорошо обычно за счет других.

Но вот что интересно: как же это современному ученому (даже называющему себя православным) удается вслед за Гегелем отождествлять христианство с гуманизмом? Основа христианского вероучения - любовь. Господь нигде не говорит «за себя», «возлюби себя», а призывает: «возлюби ближнего своего, как самого себя». Он утверждает самоотверженность, определяя высшее качество любви к ближнему как способность «душу положить за друга своя» (Ин. 15, 13), то есть отдать жизнь за ближнего.

IX

Кто-то, возможно, возразит: «Почему же не тождество? Почему так плохо - "за себя"? Ведь целью христианской жизни является личное спасение! Спасать христиане должны прежде всего себя. Где же тут противоречие? Чем не тождество христианства и гуманизма?» Действительно, некое внешнее сходство есть. Я даже слышал упреки, бросаемые христианам: «Вы спасаете каждый себя (особенно монахи)! Почему вы не думаете о спасении всех?!»

Да, кажущаяся аналогия здесь, для неопытного глаза, есть. Но это - лишь при очень поверхностном рассмотрении, когда у человека нет различия между спасением тела и спасением души. Для человека, автономного

от Бога, его «я» - это некая телесная и социальная единица. Душа также принадлежит «я», однако она тесно связана с телесным и социальным бытием и его обслуживает. Она исчезает вместе с исчезновением тела.

Для христианина истинной сущностью человеческой личности является душа. Душа - бессмертна, и потому земная, то есть телесная, социальная жизнь имеет значение для человека только как предуготовление к жизни вечной. Поэтому спасать себя (тело) - совсем не то же, что спасать себя (душу). В ситуации, например, насилия спасающий себя (тело) убежит от насильника, а спасающий себя (душу) защитит обижаемого и даже, может быть, лишится тела, то есть отдаст жизнь «за друга своя». Господь указывает: «Не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить; а бойтесь более того, кто может и душу и тело погубить в геенне» (Мф. 10, 28).

А спасение именно своей души - единственный путь человеческого спасения. И ситуация чревата бедой, если человек, не спасая себя, начинает спасать других. Он станет указывать на чужие пороки и недостатки и требовать их исправления. Результат будет обратный, ему, в конце концов скажут: «Иscелися сам!»

Спасение других людей, спасение общества в целом, как это ни покажется странным, возможно только на пути личного спасения, когда человек открывает бездну греха в себе самом, сознает, что своими силами он победить зло в себе не в состоянии, что он гибнет и что только по благодати и милости Божией он может спастись. Это не значит, что Бог спасет без всяких человеческих усилий. Нет! Нужна борьба человека, его соработничество с Богом, и тогда только возникает возможность спасения. Тогда только человек становится поддержкой другим людям в их спасении. «Стяжи дух мирен, - говорил Серафим Саровский, - и вокруг тебя спасутся тысячи».

Таким образом, тост «за себя!» в устах гуманиста и стремление к личному спасению христианина - явления по своей сути противоположные. А устремленность христианина к личному спасению никак не может снижать его социальной активности, скорее наоборот. Только эта активность - совсем иного рода.

X

Когда я говорю, что гуманизм является антихристианством, многим это кажется не-привычным и странным, так как светская культура, в которой мы выросли и существуем, гуманистична по своей природе. Возможно ли и нужно ли освобождаться (прежде всего в сердце своем) от гуманизма? Нужно. Возможно ли? Не знаю. Именно гуманизм явился той квазирелигией, которая надолго ослепила западное человечество. И, позже, каждого из нас. Гуманизм и его вожди - это «слепые поводыри слепых». И привели они человечество не просто в яму, но к пропасти. Ослепление продолжается: прогрессом, успехами цивилизации, материальным благополучием. Это все та же система подмен, приучающая человека забыть о его земной цели, забыть о Боге, о заповедях, данных в Откровении и записанных в сердце человеческом. Безумие гуманизма состоит в том, что исповедующий его человек не помнит о том, что камень, брошенный в Бога, неизбежно прилетит назад и убьет бросившего. Почему же не прилетает, ведь, можно сказать, забросали Бога камнями?! Бог поругаем не бывает, камни до Него и не долетают, они летят вниз, на самих «титанов», каковыми возомнили себя люди. Но Господь долго терпит по причине Своей бесконечной любви и благости. Кто не безумен, не слеп, не глух - знает это. А те, кто продолжает исповедовать гуманизм, имея очи, не видят и, имея уши, не слышат...

XI

Для многих людей система западных цен-

ностей сделалась эталоном, западный образ жизни - единственным возможным и наиболее рациональным, более того – общечеловеческим. В связи с этим и глобализм воспринимается как явление не только неизбежное, но и положительное. Надо-де только постараться быть не объектом, а субъектом глобализации.

Внешне все как будто логично. И глобализация, как это ни печально, имеет все шансы на осуществление. Не буду повторять выскаживания тех, кто усматривает в уже существующем мировом правительстве власть антихриста и вплотную приблизившийся конец света. Просто задаю вопрос: может ли самая мощная с виду цивилизация выжить, если на деле она внутренне больна и слаба?

Позволю себе обратиться к исторической концепции Л.Н. Гумилева, к его учению о пассионарности. Эта концепция имеет своих критиков. Думаю, что принципиальный просчет ее в том, что из исторического процесса исключен Промысл Божий, что она сугубо материалистична, и там, где можно и нужно говорить о духе, Гумилев говорит, например, о «биохимической энергии». Однако, эти «неточности» не должны заслонять тех драгоценных открытий, которые концепция содержит.

XII

История, по Гумилеву, есть процесс возникновения, развития и исчезновения этносов. Ставится вопрос: почему одни этносы преобладают над другими, почему все этносы подвержены исчезновению, чем и как управляется этот процесс? Ответом является учение о пассионарности. «Пассионарность – избыток биохимической энергии живого вещества, проявляющийся в способности людей к сверхнапряжению».

«Пассионарии - люди, пассионарный импульс у которых превышает импульс инстинкта самосохранения».

Этническая система находится на восходящих и стабильных стадиях этногенеза только при наличии пассионарности и пассионариев. Система же, населенная субпассионариями («людьми, пассионарный импульс у которых меньше импульса инстинкта самосохранения»), теряет пассионарность и приближается к своему исчезновению.

Если взглянуть на утвердившуюся в западном сознании идею «за себя» с точки зрения концепции пассионарности, то нетрудно обнаружить, что эта идея основана на преобладании импульса инстинкта самосохранения, свойственного субпассионариям, а значит, этническая система, положившая в свою основу такой импульс (бизнес - это разновидность его), не имеет внутренних сил для выживания, она обречена. Точно так же были обречены Рим и другие могущественнейшие империи.

Трудно поверить, что западный мир рухнет при нынешнем его материальном процветании и могуществе. Точно так же трудно было поверить в крах социалистической системы, ее мощь казалась непреодолимой. Однако отсутствие духа ведет к исчезновению тела. Дух удаляется там, где возобладает ложь. Гуманизм – это глобальная ложь западного человечества.

Ф. Ницше довел в свое время идею гуманизма до ее предельной ясности: он выдвинул принцип сверхчеловека и открыто провозгласил себя антихристианином (или антихристом - в зависимости от перевода). Однако такая позиция, по крайней мере, понятна. Соглашаться с этим невозможно, так как путь личностного и социального спасения лежит в Православии, которое органически чуждо гуманизму.

Когда же православный философ соглашается с Гегелем по поводу того, что понятие «христианство» есть синоним понятия «гуманизм», открывается печальная и даже ужасающая перспектива превращения христианства в некий вариант гуманизма, то есть медленного умерщвления христианства

Официальная встреча

Митрополита Запорожского и Камского ВЕНЕДИКТА
с Первомархом УАПЦ Блаженнейшим Митрополитом Киевским и всея Украины МЕФОДИЕМ

25 августа 2005 года по благословению Святейшего Рада архиепископа Московского Митрополита Всероссийского Первосвятителя Истинно-Православной Церкви, Экзарха Российских приходов Украины митрополит Запорожский и Камский Венедикт нанес официальный визит Предстоятелю Украинской Автокефальной Церкви, Блаженнейшему Мефодию Митрополиту Киевскому и всея Украины, в столице Украины городе Киеве.

Встреча иерархов братских Церквей состоялась под сводами величественного Кафедрального Собора во имя Святого Апостола Андрея Первозванного, построенного в 18 веке при Императрице Елизавете Петровне архитектором Растрелли. Этот храм в стиле итальянского Барокко располагается на знаменитом Андреевском Спуске в центре города, издавна получившего наименование «Матери городов Русских».

В ходе непринужденного общения в духе христианской любви, которое продолжалось несколько часов, Предстоятель Украинской Церкви живо интересовался жизнью Российского Православия и владыка экзарх ответил на его многочисленные вопросы, освещая главные события бытия нашей Церкви, и в первую очередь Деяния Поместного Собора ИПЦ.

Блаженнейший Мефодий передал через владыку Венедикта нашему Первосвятителю поздравления синтезацией и пожелал ему, в этом новом качестве, гусердного делания в винограднике Христовом на благо Российской паствы. Главным вопросом, который был поднят в ходе встречи с обеих сторон, был вопрос о евхаристическом общении. Он обе стороны высказали надежду, что оно близко и настаящая беседа явилась по взаимному убеждению первого шагом к достижению столь важного исполнения заповеди Христовой о единстве вокруг одной евхаристической чаши. Иерархи много говорили о том, что единство евхаристическое возможно только на началах взаимного уважения, общности взглядов на судьбы Церкви Христовой, отказе от понятий старший брат и младший брат. Принцип равенства наших Церквей и народов должен изжить все недоумения, которые теперь часто мешают прямо смотреть в глаза друг другу, все они должны быть упразднены любовью Христовой во имя матери нашей Единой Святой Соборной Апостольской Церкви, в которой по слову Святого Богомага Гоева апостола Павла, несть ни Эллина ни Иудея но всяческая...

В финале встречи владыка Мефодий в честь гостя устроил торжественный обед, на котором присутствовали викарий Киевской епархии преосвященный епископ Богдан и настоятель Андреевского собора протоиерей Александр. После обеда, прошедшего в теплой и дружеской обстановке, митрополит Мефодий показал гостю Андреевский Собор и принял, через владыку Экзарха приглашение Святейшего Рада архиепископа Москвы, в свою очередь, пригласил митрополита Венедикта в свой родной Тернополь для совместного служения в Христо Рождественском Соборе и дальнейшего общения. Приглашение было с благодарностью принято и высокопреосвященный митрополит Венедикт, поблагодарив Предстоятеля Украинской Церкви и пожелав ему от лица всей полноты Российской Церкви во всем благо поспешения и многих лет, вечером того же дня отбыл из Киева в Москву.

Божия трапеза

... Покаяние есть и Божия трапеза, потому что через него вкушает Бог спасение человеческое. Ни один грешник, братия мои, да не впадает в отчаяние, потому что впал в отчаяние Иуда - и изринут из сонма апостолов. Молитва есть мать грешных, слезами исцеляет она язвы их и делает их здравыми, как врач.

«Ты стыдишься и краснеешь, когда нужно сказать свои грехи. Стыдись лучше грешить, чем исповедаться. Размысли: если не будет принесена исповедь здесь, то все будет исповедано там перед всей вселенной. Где больше мучения? Где больше стыда? На деле мы отважны и бесстыдны, а когда должны исповедаться, тогда стыдимся и медлим» (Преп. Ефрем Сирии).

«Бог хочет услышать от нас грехи наши не потому, что не знает их. Напротив, Ему угодно, чтобы мы сами через исповедь осознали свои грехопадения» (Преп. Ефрем Сирии).

«Кто может отпускать грехи, кроме одного Бога, Который также отпускает их через тех, кому дал власть отпускать?... Это право предоставлено одним священникам. Люди совершают только служение во отпущение грехов, но не проявляют какой-либо собственной власти, ибо не в свое имя отпускают, а во имя Отца и Сына и Святого Духа; они просят, Бог дарует; человеческое здесь послушание, а милосердие принадлежит верховной власти» (св. Амвросий Медиоланский).

Не верь слезам твоим прежде совершеннего очищения от страстей, ибо то вино еще не надежно, которое прямо из тойла заключено в сосуд. Кто облекся в блаженный, bla-

годатный плач, как в брачную одежду, тот по-знал духовный смех души (то есть радость). «Невозможное, - как некто сказал, - невозможное для человеков дело, чтобы настоящий день провели мы благочестиво, если не думаем, что это последний день нашей жизни». И поистине удивительно, что и язычники изрекли нечто подобное этому; ибо и они полагали, что любомуудрие заключается в помышлении о смерти.

Начало безгневия есть молчание уст при смущении сердца; середина - молчание помыслов при тонком смущении души; а конец - непоколебимая тишина при дыхании нечистых ветров.

Если Дух Святой называется и есть мир души, а гнев есть возмущение сердца, то ничто столько не препятствует пришествию в нас Духа Святого, как гневливость. Начало блаженного незлобия - сносить безчестия, хотя с огорчением и болезнью души. Средина - пребывать в оных беспечально. Конец же оного, если только оно имеет конец, - принимать поношения, как похвалы. Да радуется первый; да помогает второй; блажен о Господе - и да ликует третий.

Непамятоэлобие есть знак истинного покаяния; а кто содержит в сердце памятоэлобие думает, что он творит покаяние, тот подобен человеку, которому во сне представляется, что он бежит. «Сатана извратил естественный порядок: греху он дал дерзость, а покаянию - стыд».

Св. Иоанн Златоуст

НАСТАВЛЕНИЯ И ПРОРОЧЕСТВА СВЯТЫХ ОТЦОВ

Преп. Лаврентий Черниговский

Русские люди будут каяться в смертных грехах, что попустили иудейскому нечестию в России, не защитили пома-занника Божия Царя, церкви православные и монастыри, сонм мучеников и исповедников святых и все русское святое. Презрели благочестие и возлюбили бесовское нечество.

Стяжавший обильно Всесвятого Духа Божия Старец Лаврентий часто беседовал со своими чадами о последних временах, предупреждал, что нужно быть бдительными и осторожными, так как антихрист близко.

Батюшка говорил: «Вот сейчас голосует, то левой рукой брось - это ничего, да еще не за одного во всем мире. А если будут голосовать за одного - это уже он самый, и голосовать нельзя». Говорил Преподобный, что такая будет война всемирная, что никто нигде не останется, разве только в ущелье. И будут драться, и останутся два или три государства, и решат: «Давайте изберем одного царя на всю вселенную». И изберут.

И в последние времена истинные христиане будут ссыпаться, а старые и немощные пусть хоть за колеса хватаются, а бегут вслед за ними.

О грядущем антихристе просвященный Святым Духом Старец говорил такие слова: «Будет время, когда будут ходить подписывать за одного царя на земле. И будут строго переписывать людей. Зайдут в дом, а там - муж, жена, дети. И вот жена станет уговаривать супруга: «Давай подпишемся, у нас дети, ведь ничего же не купишь для них». А муж скажет: «Ты как хочешь, а я готов умереть, но за антихриста подписывать не буду». Такая трогательная картина будущего.

«Придет время, - говорил прп. отец Лаврентий, - когда и недействующие (закрытые) храмы будут восстанавливать, оборудовать не только снаружи, но и внутри. Купола будут золотить, как храмов, так и колоколен. А когда закончат все, наступит то время, когда воцарится антихрист. Молитесь, чтобы Господь продолжил нам еще это время, для укрепления, потому что страшное ожидает нас время. И видите, как все коварно готовится? Все

храмы будут в величайшем благолепии, как никогда, а ходить в те храмы нельзя будет.

Антихрист будет короноваться как царь в Иерусалимском великолепном храме.

Будет свободный въезд и выезд из Иерусалима для всякого человека. Но тогда страйтесь не ездить, потому что все будет сделано, чтобы прельстить.

Антихрист будет происходить от блудной девы-еврейки двенадцатого колена блуд одеяния. Уже отроком он будет очень способным и умным, а особенно с тех пор когда он, будучи мальчиком лет двенадцати, гуляя с матерью по саду, встретится с сатаной, который выйдя из самой бездны, войдет в него.

Мальчик вздрогнет от испуга, а сатана скажет: «Не бойся, я буду помогать тебе». И из этого отрока созреет в образе человеческом антихрист.

Сойдут с Неба пророки Еnoch и Илья, которые также будут всем говорить, что пришел антихрист: «Это «анти-христ», не верьте ему». И он умертвит пророков, но они воскреснут и вознесутся на Небо.

Антихрист будет обучен всем сатанинским хитростям и будет давать знамения ложные. Его будет слышать и видеть весь мир одновременно. Святой Угодник Божий говорит: «Блажен и преблажен тот человек, который не пожелает и не будет видеть богохульского лица антихриста. Кто будет видеть и слышать его богохульную речь, его обещания всех земных благ, тот прельстится и пойдет ему навстречу с поклонением. И вместе с ним погибнет и будет гореть в вечном огне».

Они же спросили Старца: «Как все сие будет?» Святой Старец ответил со слезами: «На святом месте будет стоять мерзость запустения и показывать скверных обольстителей мира, и они будут обманывать людей, отступивших от Бога, и творить ложные чудеса. И после них явится антихрист и весь мир увидит его одноразово». Отцы вопрошили Святого:

«Где, на святом месте? В церкви?» Преподобный ответил: «Не в церкви, а в каждом

НАСТАВЛЕНИЯ И ПРОРОЧЕСТВА СВЯТЫХ ОТЦОВ

доме. В углу, где стоят и висят сейчас святые иконы, будут стоять обольстительные прилады для прельщения людей. Многие скажут: «Нам нужно смотреть и слушать новости». Вот в новостях-то и явится антихрист».

«Он своих людей будет «штамповывать» печатями. Будет ненавидеть христиан. Начнутся последние гонения на душу христианскую, которая откажется от печати сатаны... Ничего нельзя будет ни купить, ни продать христианину. Но не унывайте: Господа не нужно! Церкви будут, но христианину пра-

Евреев также будут сгонять в одно место. Некоторые верные Закону Моисея, не примут печати антихриста. Они будут выжидать, присматриваться к его делам. Они знают, что их предки не признали Христа за Мессию, и здесь так Бог даст, что глаза их откроются и они не примут печати сатаны, а признают Христа и будут царствовать со Христом.

А весь слабый народ пойдет за сатаной, и когда земля не даст урожая, люди придут к нему с просьбой дать хлеба, а он ответит: «Земля не родит хлеба. Я ничего не могу сделать».

Воды также не будет, все реки и озера высохнут. «Это бедствие будет длиться три с половиной года, но ради избранных Своих Господь сократит те дни. В те дни еще будут сильные борцы, столпы Православия, которые будут под сильным воздействием сердечной Иисусовой молитвы. И Господь будет покрывать Своей Всемогущей Благодатию, и они не будут видеть тех ложных знамений, которые будут приготовлены для всех людей.

Из вас многие доживут до этого страшного времени. Одна сестра спросила: «Как быть? Не хотелось бы дожить до этого времени!» «А ты молодая, можешь дождаться», – сказал Старец. «Как страшно!» – «А ты выбирай одно из двух: или земное, или небесное».

«Будет война, – продолжал Батюшка, – и где она пройдет, там людей не будет. А перед этим Господь слабым людям пошлет небольшие болезни, и они умрут. А при антихристе смерти не будет. И война третья Всемирная уже будет не для покаяния, а для истребления».

«Ремонты храмов будут продолжаться до самого пришествия антихриста, и везде будет благолепие небывалое, – говорил Старец. – А вы для нашей церкви в ремонте будьте умеренны, в ее наружном виде. Больше молитесь, ходите в церковь, пока есть возможность, особенно на Литургию, на которой приносится Бескровная Жертва за грехи всего мира. Почаще исповедуйтесь и причащайтесь Тела и Крови Христовой и вас Господь укрепит.

Наветы лукавого и лжеучения на Руси исчезнут, а будет Единая Церковь Православная.

Прп. Лаврентий говорил настойчиво и строго, с предупреждением, что наше родное слово «Русь» «и русский». И обязательно нужно знать, помнить и не забывать, что было Крещение Руси, а не крещение Украины. Киев – это второй Иерусалим и мать русских городов.

В Польше была тайная иудейская столица. Иудеи понуждали поляков завоевывать Русь. Когда поляки завоевали часть Руси, то отдали иудеям в аренду православные монастыри и церкви. Священники и православные люди не могли без их разрешения совершать никаких треб. Теснили и притесняли православных со всех

сторон, покровительствуя Польше, католичеству и унию.

Иудеям очень не нравились слова: «Русь» и «русский», поэтому назвали завоеванные поляками и отданые им в аренду русские земли Малороссия. Потом опомнились, что здесь есть слово Рос, и назвали Окраиной. Слово окраина – по зорное и унизительное слово! Чего, почему окраина?! Ведь за это понятия Украина и украинцы, чтобы мы охотно забыли свое название русский, навсегда оторвались от Святой и Православной Руси.

Прп. Феодосий, игумен Киево-Печерский, писал, чтобы мы не хвалили чужую веру и ни в коем случае не соединялись с католиками, не оставляли Православную Веру. Близкие по духу великие Архиеп. Лазарь Баранович, Свт. Феодосий Черниговский и Свт. Иоанн, Митрополит Тобольский, всеми силами старались по слову Господа Иисуса: «Да все будут едино», быть с Православной Россией, чтобы вместе составить Святую Русь. И чтобы навсегда освободиться от польского владычества и от гнета иудеев и их аренды и избавиться от чуждого нам католичества и унии душепагубной, введенной и насажденной угрозами, пытками, насилием и смертью. И еще Батюшка сказал: «Как нельзя разделить Пресвятую Троицу, Отца и Сына и Святого Духа, это Единства Бога, так нельзя разделить Россию, Украину и Белоруссию. Это вместе Святая Русь. Знайте, помните и не забывайте.

Россия вместе со всеми славянскими народами и землями составит могучее Царство. Окормлять его будет Царь Православный, Божий Помазанник. Царь будет от Бога.

Нужно твердо знать, что Россия – жрец Царицы Небесной, и Она о ней заботится и ходатайствует о ней сугубо.

И надо помнить что Един Бог, единна вера и едино крещение.

Господь Иисус Христос создал одну Церковь (а не церкви), которую не одолеют и врата адова. Одна только Церковь Православная Святая, Соборная и Апостольская. Другие, называющие себя церквами, не церкви, а плевелы диавола среди пшеницы и скопища диавола.

Нам, православным, ничего не надо, а только Православной Веры, спасения души и получения Царствия Небесного, а у нашей Матери Святой Православной Церкви все это есть. Благодарение Господу! И откальваться, и отходить от нее – величайший и непростительный грех и в сей жизни, и в будущей – это хула на Духа Святаго.

И Батюшка озарился светом неземным окончив свою беседу словами: «Слыши и виждь!» – так Святое Евангелие гласит, и добавил: – «Будут глухи и слепы!»

МОЛИТВА ОТ АНТИХРИСТА

Прп. Анаталия Оптинского (ПОТАПОВА)

Избави мя. Господи, от обольщения близ грядущего богомерзкого и злохитрого антихриста, и укрый мя от коварных сетей его в сокровенной пустыне Твоего спасения. Дожь ми, Господи, крепость и мужество твердого исповедания Имени Твоего Святого, да не отступлю страха ради диавольского, да не отрекуся от Тебе, Спасителя и Искупителя моего, от святых Твоих Церкви. Но даждь ми. Господи, день и ночь плачь и слезы о грехах моих и пощади мя. Господи, в час Страшного Суда Твоего. Аминь.

Меч

Братский цитатник

1. Братство – особый мир, как противопоставление уходу от реальности.

2. Всякое уклонение от служения Богу, Церкви и народу есть дезертирство и саботаж.

3. Каждый православный – монархист, каждый монархист – патриот, а каждый патриот – националист и империалист.

4. Восстановление Православия в России как государственной религии напрямую связано с восстановлением Российской Империи.

5. Демократия и Православие несовместимы.

6. Чем большую территорию занимает православное государство, тем полезнее для человечества.

7. Господь создает государства руками активного меньшинства.

8. Ближним является тот, кто в тебе нуждается; нуждается в тебе тот, кому плохо, а ты можешь помочь; плохо сейчас всему твоему народу, поэтому его надо возлюбить, ему надо служить, о нем надо заботиться.

9. Только две причины мешают человеку бороться за свой народ: похабное кайфоловство и пошлынькая трусость.

10. Вавилон всегда падал, падет и снова – или с нами или без нас.

11. Любое уклонение в сторону от Православия недостойно великого Русского Народа.

12. Слабость Системы в ее продажности, она за 29,99 \$ продаст всю себя.

13. Жизнь – это короткое время служения Богу в ожидании смерти.

14. Дегенераты всего мира всю информацию получают из телевидения.

15. Надо верить в Бога и верить без сомнений. Только крепкая вера может дать нам мощную волю для великих дел.

16. Европа – разложившийся полуостров, нуждающийся в русском обновлении.

17. Тайна – мощное орудие, но нет ничего таинственнее смерти.

18. Чудо – самый убедительный аргумент, но нет ничего чудеснее смерти.

19. Авторитет – незаменимый инструмент власти, но нет ничего авторитетнее смерти.

20. Лучшие люди в народе выявляются в борьбе с худшими.

21. Основная цель национальной борьбы – это достойный ответ на Страшном Суде.

22. Кладбище – лучшая школа жизни.

23. Трусость и кайфоловство – две головы одного дракона, способного пожрать целые народы, а победить его может только любовь.

24. Служа ради Христа своему народу, ты отвоюешь Русскую Землю, но встанешь из нее в Рай.

25. От смерти не убежишь даже в свое нежелание о ней думать.

26. Кто Богу служит, тому и смерть союзник.

27. Кому жить весело, тому умирать тошно.

28. Русская нация, как и любая нация, – большая семья со своим особым служением Богу и своим ангелом - хранителем; всякому русскому придется отвечать перед Богом за свое соответствие общему национальному служению.

29. Народ настолько затравлен, что даже боится честно взглянуть на свое состояние.

30. Все материальные ценности на земле лучше будут служить Богу, если станут имуществом служащих Богу.

31. Народ не служащий Богу становится

Меч

Братский цитатник

быдлом, животным стадом без логики и рассудка.

32. Террор необходимо минимизировать.

33. Система не способна контролировать мысли человека, если он не смотрит телевидение.

34. Демократическое государство – это пространство без народа.

35 Крепкая православная семья – основа православной нации.

36. Кому служат наши барыги? Кого воспевает наша интеллигенция? На кого работают наши пролетарии? Все они – орудия Системы.

37. Демократия и интернационализм могут сделать из православной страны только колонию.

38. Если в народе мало многодетных семей, значит он порабощен.

39. Принадлежать к своей расе – значит служить Богу определенным образом, отрицать свое происхождение, значит спорить с Богом.

40. Бог создал мир разнообразным, в котором нет равенства, ни между растениями, ни между животными, ни между людьми, ни между народами и расами, поэтому если ты родился русским, то и спросят с тебя как с русского, по всей строгости.

41 Государство – это нация организованная по религиозному принципу.

42. Результат в руках Божьих, а от нас требуется только радение.

43. Русских детей следует обучать только тому, что соответствует Православию.

44. Если не умрешь за ближнего, совершишь неисправимую ошибку, потому что умрешь бесполезно и бессмысленно.

45. Любой русский мужчина должен заботится о своем народе, как о собственном ребенке, по-отцовски: с любовью и строгостью.

46. Если мнение человека отличается от мнения Церкви, то он будет наказан, ибо мнение Церкви – мнение Бога, а все, что не служит Богу – не имеет смысла и обречено на уничтожение.

47. Самодержавие, как служение Богу, есть воля к Абсолюту в гнилом море безвольной относительности.

48. Не бойтесь любить, это просто и красиво.

49. Организация – не собрание людей, а действие.

50. Нельзя организовать людей, можно только организовать конкретное дело.

51. Неверие в Бога – есть духовная трусость.

52. Целеустремленность, воля и преданность – первые шаги к вере, надежде и любви.

53. Не бойтесь самой смерти, она не замечает у вас много времени; бойтесь того, что будет после самой смерти.

54. Телевидение, радио и пресса – ядовитая трава, но в благочестивых и умелых руках, она лекарство.

55. Антихристианский дух заставляет наших врагов злобно выползать из своих духовных подземелий.

56. Ядерное оружие – ничтожное пугало, оно может погубить только тела. Гораздо опаснее ядерная угроза, она может губить души, через страх и предательство.

57. Верных опасность сплачивает и повышает бдительность.

58. На каждое служение Богу Им даны необходимые силы и возможности. Радение состоит в их обнаружении и использовании.

59. Зло любит действовать через посредников.

Жемчуг Духовный О Боге.

Преподобный Антоний Великий

Если сомневаешься, что каждое дело твое видимо бывает Богом, то рассуди, что и ты – человек и прак – зараз в одно и то же время можешь мысленно обзирать все известные тебе места и помышлять о них: не тем ли паче все видит как зерно горчичное, Бог, все животворящий и питающий по Своему хотению.

Нет места или вещества какого, где бы не было Бога, Который больше всех и все содержит в руке Своей.

Человек, будучи зол и неправеден, может убить; Бог же непрестанно дарует жизнь и недостойным. Будучи независим (ко всем щедр) и благ по естеству, восхотел Он, чтоб был мир, и он стал быть, и продолжает быть для человека и спасения его.

Бог благ и бесстрастен и неизменен. Если кто, признавая благословным и истинным то, что Бог не изменяется, недодумывает, однако ж, как Он (будучи таков) о добрых радуется, злых отвращается, на грешников гневается, ибо радость и гнев суть страсти. Нелепо думать, чтоб Божеству было хорошо или худо из-за дел человеческих. Бог благ и только благое творит, вредить же никому не вредит, пребывая всегда одинаковым; а мы, когда бываем добры, то вступаем в общение с Богом, по сходству с Ним, а когда становимся злыми, то отделяемся от Бога, по несходству с Ним. Живя добродетельно, мы бываем Божиими, а делаясь злыми, становимся отверженными от Него; а это не то значит, чтоб Он гнев имел на нас, но то, что грехи наши не попускают Богу воссиять в нас, с демонами же мучителями соединяют. Если потом молитвами и благотворениями снискываем мы разрешение в грехах, то это не то значит, что Бога мы ублажили и Его переменили, но что посредством таких действий и обращения нашего к Богу, уврачевав сущее в нас зло опять соделываемся мы способными вкушать Божию благодать; так что сказать: Бог отвращается злых, есть то же, что сказать: солнце скрывается от лишенных зрения. [7, с. 146-147]

Имя есть означение одного из числа многих (нарицательное). Но неразумно думать, что Бог, Который есть Един и единственный, имел соименных Себе, ибо слово "Бог" означает безначального, все сотворившего для человека.

Редакция:

Поместный Собор

Рег. ПИ № 7717214 от 30.12.2003 г.
Издательский комитет ПРЦ

Редакционная коллегия:

Игумен Иннокентий

Игумен Илья Игумен Иоанн

Адрес редакции: 105005.

г Москва, ул.Радио д.12 стр.1,

Издательский отдел

тел. +7 (095) 267-97-75

факс +7 (095) 261-56-07

Адрес сайта ПРЦ в ИНТЕР-

НЕТ: <http://sinodipc.ru>

Макет и верстка: Издат.отдел

ПРЦ Логачёв Александр

Литературный редактор

Чернушкина Надежда

Рукописи не рецензируются и

не возвращаются

Номер подписан к печати 10.3.05 г.

Распространяется бесплатно.

Отпечатано в ЗАО "Красногорская типография"